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Tatel 1

Geometrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Dreseck : |
Grundlinie = g, Hohe =h, Flache=F,
F:.' Q;.h; g_____ %F; ]1= 21"_';

Sa+g b+ )= 780°=2 rechte

Gleichsertiges Dreieck :
Seiten=a=b-=c, sa=-¢3-4y- 607
F- %’“’yj = 0,433a% V3-1,73205.

genauver 0,4330125. a2
fe-Var—= - Ya—g*;
h=-2V3 = a.0,866025.

Glerchschenkliges Dreieck :
Grundlinie = & , glercheSerten="b

I-2V(20+a)(26-3) -2V [b+2).(6-2)
L=Ver g, h=V(6+2)(6-2),

Unglerchseitiges Dreieck:
Seiten a,bunde , s - a—"‘gi
F-Vs(s-a)(s-8)(5-¢).

Fechtwinkliges Dreieck: ga-90;
Hypotenuse = a, Hatheten=6,c,
.F=%c_'_}. atb+e* a-Voi+e?

&6-Vazc?, c=Va-b-
| Quadrat: Jeite-a, Dragonale =D,
F=a.a-a’ a=Vr.
D= Vara'=Yza*-alz-a 14142.
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Tafe/ I

507 A % _fechteck:
9 g Jeitenaundb, Diagonale=D,
.‘ahl’/ Jor \L F.—a.b,. 3=7F_,. b_____a.é_'_ i

c—a-——  D=-\Va&rb?,

2. Parallelogramm:
. / j? Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
3

: auf 6/2//70’//)7/9;']2 ,
,__ F:g‘]); '9:%'; hsy_o

a fThombus .

y Gleiche Seiten=a, Diagonalen ) uD,
F-a*sina, F-= .QLz_Q-i ;

=1 _.g_-z’ .' _D — 2 F "
—0, _Dz ! = .pf

Irapez : |
Parallelseiten= G und g, Hohe=1,
Diagonalen =D, und D,

£'= ﬁzt‘z' h {d+/3;7+5= 4R

Jrapezoi/d :
piagonale AC, rechiwinklig darauf
are Hohen b, und h ,

P-AC h+h,, - ¢.h+h,.
c—~~Ip Regulare Vielecke (Polygone):

Polygon | R | r | S F

Dreieck  |0.56778(0.289 S| 1.732R 0d. 3,463 r | 0.433 8* od. /. 299 R
Quadrat  |0.7078|0.500 8| .4/4 R,, 2.000~| 1.0008* ,, 2,000 R?
Fiinfeck 0.85180.688 8| 1.1716 R,, 1.453r| 1.7218* ,, 2.378 &
Sechseck  |1.0008|0.866 8| 1.000R ,, 1./155r|2.6988 ,, 2.598 R
Siebeneck | 1.1528|1.038 8|0.868R,, 0.963r|3.6348? ,, 2.736 R?

St Achteck 130781208 8| 0.766R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 Rz
Jeite =S, Neuneck 146281374 8| 0.684R,, 0.728 r| 6.1828* ,, 2.892 R
Radius des Umschirie- | Zehneck | 1,618 81,640 8| 0.6/8R,, 0.649r|7.6948% ,, 2.939 B¢
benen Kreises =R | Flfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 82 |, 2.973
Radius G.€INGESNIE- | Zusifeck | 19825 |1.866 5| 0.518R ,, 0.556 r 1119682 ,, 3,000
1 benen Kreises = 2°- £ rochon
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Tafe/ 1
Unregelmassige Vielecke od. flichen:

Die Fléche kann berechnét werden durch Zer-
legung des Vielecks 11 Orerecke mitiels D/iggo-
nalen u.Summierung derermitielten Dreecks- |
fiéchen, oderauch durch £inteilung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewakhlten
Abszisse und rechtwink/ig aur drese errichieten
Koorainaten der Fchpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze v. Dreiéche .

Ourch Zerlegung in parallele Jz‘re/feﬂ vcw
gleicher Brerte X und mitt]. Hohen h, h,..

F=x(h+h,..... +h,).

Arers. Durchmesser = a, Fadius =1,
Umfang = p, nhalt = F.

- P=2r=dIir=-d. 3,14159,
F-rim-di- g785d2%
R
r-VE = 0564\F
a=- 2. l/ 1,728 |/
/fﬁe/ssekt‘aﬂ. (A BCA /

Radius =1, Bogen=-b Zentriwinke/- e
F-r2rn _ b.r

360 2 % \
_“/F'.-36'0 _ . 780
I'= V=3 Y
_360.F _ & 440,
peEaret = oo, 180,
\ A b- 2‘"”350 = I’ 786 180 T '
g \ Halbkrers: Bogen-b - M, Fliche= I’=—2—
¥ | -x Viertelkrers: » - 32_5 _-‘7;!: I-= 92 rz,
e Kreisabschnirtet : |
& Jehne =8, Hohe=h, F-2sh.

&/%\B _ge#a o JP r‘.?Tn !S‘I/Tsz br- 5(1'-]‘).

A
/ﬁ----\-ﬁ' =2 h(’zrh Ir- ___,__Zz_

c -
E.Fachon.
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Tafel IV

Arersring.
Aeusserer faadius = R,
/nnerer Radivs = 1,
; F = R27C-r27r. = A(R+1).(Fe-1).
- wenn d= raadiale brerte desKrersrings
so st F=T(2r+d). d,

| '/f/’&‘/;S'/"/‘ﬂgS tuck (7 Konzentrisch)
Aeusserer Fadius = R,

ﬁ /nnerer fadius = r,
LN Zentriwinkel- n, radiale Breite-d,
- (RP7-rm)f, - (RAr) 12

| - (Rﬂydgg_g =(R+r)dn.ooosz,

I .

- _._._a_._.ﬂ_if_ O\ £///pse . Halbe grosse Achse-a,
| ] Halbe kleine Achse=b,
- Flache F = a.b.J,
tischer fiing.

E/gp
Halbe Achsen deraussern Elljpse=a, b,
Halbe Achsen derinnern Flljpse-rmun,

Fléche. ¥ = Tfab-mn).

Parabelsegment ECFE:
F-Zsh, s-EF,

Parabelflache CACC.:
F- 2 CC'. AB,

Hyperbelsegment ABCA:
Sehne =@ , Hohe =b,

F (annsternd) = ‘-g a.b,
£ Fochon.
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lafel V-

Warfel :
JSaite =8, hhalt=K; Oberflache=0
K-8, 0- 657
S= |ﬁK
Jiagonale = D =|/35% = SY3 =
S.1,732050 .
Parallelepipedon:
Lénge =1, Breite-b, Hihe-F,
/Inhalt = =10.45.

Overfléche = 0 =2.(Lo+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe -/ .

Inhalt = K = 6.k .

Oberflache 0= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G . .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

fTacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = &,

Lénge derHanten = h hh,. . . ... b -

Inbalt K= G . h +h, 1;23 Fousvoidldp .

Bei mehr als 3 Kanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Axensymelrie.

Pyramide:
Grundflache = G, Hohe <A , "
= G-h i = K = ‘3 -
K-Gh, h-3H G=-3H

Mantel M = Umfang der Grundfiiche Uxl,
Qverflache 0= M+ G .

Abgestumprie Pyramide:

Parallele Endfldchen= G, g, ihrAbstand=h,
ihre Umiange Uu, Mantel M= U3 8. h,,
K=_§_h(6fg+“/6?g); 0-M+E6+g,

Obelisk Wall (regelmassyy aufgeschitieler Haufen)
K- F’Ic[(:ema,) b+(2a,+a) bJ.

E.Fochan
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y Tafe/
_Cylinder (Walze)
Raauus = r, Jurchmesser-d, Hohe=h

Inhalt H=rTh ooer .g.’ o/

- A
r=VE k-ZZ .

Mante/ = 2rar o oder T/ .
Qberfiécne = 2rx(r+h) oder d(4 + 1)

Jchierabgeschnittener Cylinder.

Grésste Hohe =H, Kernste Hohe <k,
/nhalt K = r*T. Lfé_h_ oader g rdd+ 1
Mantel = ra (H+h)

Hohleylinder (Kohr).:

innerer faaius =,
Aeusserer Raajus= R, lange - I,
Wana'stdrke =8 = R-r,
inhalt H = &.1( R*—1r?), oder
H=Tl5(2R-5)ocer TLS(2r+5).

_Cylinderhur:

Raadius der Grundfilache = 1,
Hohe aes Hufes =h , Mante/=2rh.
nhalt: K= 2r2h.

/(ege/ :

Raaius der Grunafiache = r.

Hohe = I ., JSeite=s = \r*+ h*,

mantel M = rrVri+h ode J(rs,

Oberfiache = . r*+ rIr.S oder PH(r+S)
oder = I (r+Vri*+ h?).

Inhalt K = 5rimh

Abgestumpfter Kegel:

Radlen derparallelen Endflachen =R und p,

Jurchmesser=BDund &, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt B =+grh.( R+ Rr+1?)
Mantel M = JTs.(R+1r).
Oberflache O =ITJR*+r°+(R+1)s/.

£ Poghon
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Tafel VIl
Augél:

Radus -1, Durchmesser=d,

Oberfliche 0= 4rIr= 72,56'6‘]’ oder AT,

nhalt K=4rar = 4, 7391'3 A=0r,
» K= i;ZC = 0,5236.d°3,

Radius 1 = %Vg_g r.—.“a/% .
Hohlkugel:

Aeusserer Radius=R , innerer=r,
Aeusserer Jurchmesser =D, innerer=a

innatt K= 2 (R* 1) - /1? d3).
Hugelsekior:

Redlus-der Hugel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe=h, Jurchm=c,
Oberfliche O = Tr( 4.1+ c)

Inhalt H=2r°Th= 209441t
ﬁa/)/kuge/sektaﬁ:

Aeusserer Raais = I mnerer = r
Wenddiche =R-r = §, r=2 *+ 4/&2

Ihatt H= 2,094-2 (R ry
/ruye/segm ent (Kugelkalotte).

Raajus der fiugel = r,

Raaius der Grunafiache = &,

Hohe der Halotte = It ,

Oberfische = O = 2 Ak = T (a*+Fk?>)

Inkalt K =2 (3a*+R?) ooer
= --7!’ hE(3r—1).

Kugelzone:

Hihe der Zone <., Radlus der Kugel =

" Radjus der Endflschen=a und B,
Mantel M= 2rZh , Qberflache O=M+am+b°X,
Inhalt K=2TTh (32*+36%*+h%).
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larel ill

_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des finges =1, Radius = R ,
inhalt K = 29°Rr? = 2,467 Dd*

Overflache O = 4 J°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,b,
Hohe zwischen den Endfldchen= R .

Innalt K = &ITh[2(AB +ab)+Ab+aB]

Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = $Tab.c = wreabe.

fass:

Jpundaurchmesser=0, Bodendurchmesser=d,
Hehe (resp. Lange)=h,

Inhalt W= Z£TTh (2D%*d?,

=75 TTh.(2D*+Dd +2d?),

Reguiare Polyeder.

letraeder : (4 gleichsertige Dreiecksfisohen)

lange der Hante =a , Oberfl 0= a’y3=17328*
nhatt K = 2 a’yz = o,11785 &’

Oktaeder : (s gleichseitige Drejecksfléichen)
fante=a , Oberfl. 0= 2a°y3 =3,46410168"
hhelt K =ZV2 = 0,4714045 a°.

Dodekaeden: ( 12 regelméssige E}hfecke)
Kante=a, O=3a"\V/25+10V5 =206457798"
Inhalt K =73?( 15+7Y5 ) = 7,663119 a°.

[kosaeader: (20 glerchseitige Drereckstlichen)

fante=a, O = 53°V3 = 8,6602545 a*,
Inhalt I{)=£Q3(3+V§)= 2,181695 a?.
12

E Poctron
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